

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año V.—Número 170.—Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 26 de febrero de 1934

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa.
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

Llega a Barcelona el señor Companys y es recibido con honores militares

Se atribuye importancia al Consejo de hoy

BARCELONA, 25.—En el expreso llegó el señor Companys, que fué recibido en la estación por todos los consejeros y las autoridades. Después de los saludos y de revistar la compañía de Infantería, que le rindió honores, marchó a la Generalidad, donde recibió varias visitas. Luego cambió impresiones con los consejeros sobre el resultado de sus negociaciones en Madrid, anunciando que había convocado al Consejo para mañana por la mañana, reunión a la que se concede importancia, pues en ella se tratará del conflicto existente entre el comisario general de Vigilancia, señor Ramón, y el secretario de la Comisaría general, señor Badía.

Los senadores serán elegidos por el pueblo

MONTEVIDEO, 26 (1 m.).—Por la Comisión nombrada al efecto en la Asamblea Constituyente ha sido informado en sentido favorable el proyecto de elección de senadores directamente por el pueblo.

Estos senadores, en número de treinta, se distribuirán por partes iguales entre las dos listas de candidatos que obtengan votaciones más nutridas.—Fabra.

Un millón de hombres juran fidelidad a Hitler

MUNICH, 25 (10 n.).—Más de un millón de hombres han prestado hoy juramento de fidelidad a la persona del canciller Hitler y a los jefes que, al efecto, han sido designados por el "führer".—Fabra.

La beatificación del P. Claret

CIUDAD DEL VATICANO, 25 (8 n.).—Hoy se ha celebrado en la Basílica de San Pedro la ceremonia de beatificación del padre Claret, con asistencia de nueve Cardenales, entre los que figuraban los españoles Vidal y Barraquer, Ilundain y Segura y numerosos Obispos, entre ellos el de Vich. También asistían quince párrocos del padre Claret y gran número de peregrinos de Cataluña y Madrid.

Después de la lectura del decreto, se celebró un "Tédum", y a mediodía Su Santidad acudió a orar ante la imagen del padre Claret, asistiendo después a la bendición dada por el Obispo de Vich.—Fabra.

El Sr. Alba dará hoy cuenta al Sr. Lerroux de las contestaciones de las minorías

El presidente de la Cámara pasó el día de ayer en el campo, de donde regresó a primeras horas de la noche.

Hablamos con él a su regreso porque, naturalmente, inspiraba extraordinario interés conocer su opinión respecto al actual momento político.

—¿Ha concurrido usted al té en San Rafael? —le preguntamos.

—No; he pasado el día en el campo, porque buena falta me estaba haciendo un sedante tras el ajeteo de toda la semana.

—¿Y qué criterio ha formado usted de la situación política, para la próxima semana, después de la contestación que de las minorías ha recibido, respecto a la nota que les remitió?

—Perdone usted—nos contestó—. Yo guardo al señor Lerroux toda mi consideración personal como presidente del Consejo de ministros, como jefe y como amigo querido y respetable; y comprenderá que un deber de corrección me veda

decir a usted—aunque quisiera hacerlo—lo que he de comunicar al señor Lerroux mañana (por hoy). Así que, aun forzándome, he de ser reservado.

—Bien; reserve su impresión, pero dígame cómo se le figura que comienza la semana. ¿No es verdad que la aparente cerrazón política se ha desvanecido, y que toda la tempestad ha quedado reducida, afortunadamente, a un cirro, no más?

—Cuando usted lo dice... Pero no me hará hablar...

—Desde luego, don Santiago, ¿se leerá el proyecto de Presupuesto el martes?

—No—replica—. Yo no he oído hablar del martes, Del miércoles, sí.

—Entonces, ¿el miércoles?

Y el señor Alba, que no ha querido hablar, comprende que ya ha dicho algo, y nos despide afectuosamente.

Ayer se reunieron en San Rafael con el señor Lerroux varios ministros

La reunión tuvo extraordinaria importancia por los asuntos que en ella se trataron

Conforme estaba anunciado, ayer se verificó la entrevista que don Alejandro Lerroux, al salir de la Presidencia, anunció el sábado a los periodistas.

Alrededor de las cinco de la tarde llegaron, con pequeños intervalos de tiempo, los ministros de Obras públicas, Agricultura, Trabajo y Hacienda, los cuales pasaron a conversar con el jefe del Gobierno, a uno de los salones del hotel de don Alejandro Lerroux.

A las siete de la tarde, suspendieron la conferencia para tomar el té.

Terminado el descanso, uno de nuestros redactores solicitó de don Alejandro Lerroux ser recibido, y el jefe del Gobierno abandonó la reunión para atenderlo.

Solicitamos una referencia de lo que estaban tratando, y don Alejandro Lerroux accedió gustoso a nuestra pretensión, diciéndonos:

—La reunión que estamos celebrando tiene por objeto continuar los trabajos que ayer emprendió la Comisión interministerial, que está compuesta por cuatro ministros, y, estudiar los artículos de un proyecto de ley de Presupuesto extraordinario, que se presentará a las Cortes a los pocos días del ordinario, destinado a obras y servicios públicos, entre los cuales destacan principalmente la terminación de los caminos de hierro ya empezados, la construcción de edificios destinados en todas las provincias para instalar en ellos las oficinas de diversos servicios públicos, la red de electrificación nacional, dirigida principalmente a las industrias agrícolas y trayectos importantes

de vías férreas, repoblación forestal, enlace por caminos o carreteras de tercer orden de todos los pueblos nacionales que carezcan de ellas, abastecimiento de aguas potables, plan sanitario de carácter nacional contra la tuberculosis y un servicio de radiodifusión destinado principalmente a una obra de cultura moral y de relación intermunicipal, excluyendo toda competencia con los encargados de la información noticiaria de cualquier clase.

Esta es la referencia; ¿quiere usted algo más de mí?—preguntó el señor Lerroux.

—Sí, señor presidente; si usted quisiera, hablaríamos de política.

—¿Y cuándo no he querido o rehusado hablar de política?—nos dice don Alejandro Lerroux rápidamente—. Lo que pasa es que la reunión prosigue y tengo que reintegrarme a ella.

—El señor Xirau ha dicho en Barcelona, en un discurso, que es preciso requerir a su excelencia el Presidente de la República para que disuelva las Cortes actuales.

No hay pacto entre Checoslovaquia y Alemania

PRAGA, 25.—En los círculos oficiales se desmiente la información de origen americano relativa a unas supuestas negociaciones para la conclusión entre Checoslovaquia y Alemania de un pacto análogo al que existe entre Polonia y el Reich.—Fabra.

El señor Lerroux hace el siguiente comentario a nuestra información:

—La indiscreción y falta de respeto andan parejas con la insensatez política.

Hablamos de las declaraciones que el diputado popular agrario, señor Cimas Leal, ha hecho, asegurando que el señor Gil Robles ha roto sus relaciones con el Gobierno, y don Alejandro Lerroux contesta:

—No tengo que ver con el señor Cimas Leal. Tengo que ver con los representantes de las distintas fuerzas políticas organizadas...

Abusando de la bondad del señor Lerroux nos atrevemos a formularle la última pregunta:

—El señor Largo Caballero ha afirmado en Barcelona que las izquierdas están desplazadas, y que sólo existen derechas y socialistas.

El jefe del partido radical nos mira atentamente, y responde:

—No discuto por tabla con Largo Caballero. El que quiera plantear un asunto, que lo haga en el Parlamento y hablaremos...

Si nuestras noticias son ciertas, a primera hora de la tarde parece que estuvo en San Rafael, conferenciando con don Alejandro Lerroux, el ministro de la Gobernación, don Diego Martínez Barrio.

La reunión del jefe del Gobierno y los ministros anotados dió por finalizada la conferencia a las ocho de la noche, emprendiendo el regreso a Madrid los ministros ya dichos. Ninguno de éstos hizo manifestaciones al abandonar el hotel de don Alejandro Lerroux.

Se forman dos manifestaciones comunistas y son disueltas por la fuerza pública

BARCELONA, 25.—A las ocho de la noche, con motivo de la venta del semanario fascista "Don Fantasma", se formó una manifestación de obreros, que pusieron en fuga a los vendedores. Poco después se formaron dos manifestaciones comunistas, que iban cantando "La Internacional", y que fueron disueltas por la Policía y guardias de Asalto, los que hicieron algunos disparos al aire. Con tal motivo se promovió alguna alarma.

El ingreso de los socialistas catalanes en el socialismo español

Han fracasado las gestiones del señor Largo Caballero

BARCELONA, 25.—En la Casa del Pueblo se celebró una entrevista entre el señor Largo Caballero y los representantes del Comité de la Unión socialista de Cataluña para tratar del ingreso de ésta en el socialismo español. Las negociaciones han fracasado por completo, pues el partido socialista catalán desea guardar su independencia absoluta en los asuntos de Cataluña. La Unión considera ya rotas las negociaciones y se dispone a actuar con gran intensidad.

En Java es detenido el Comité del partido nacionalista

BATAVIA, 25 (9 n.).—Han sido detenidos los miembros del Comité ejecutivo del partido nacionalista indigena.

Además, la Policía está practicando numerosos registros en las principales poblaciones de la isla de Java.—Fabra.

Los "caminantes del hambre"

LONDRES, 25 (8 n.).—Esta tarde, y sin que se haya producido ningún incidente, se ha celebrado la anunciada manifestación de los "caminantes del hambre", que han venido de todos los puntos de Inglaterra para protestar contra el proyecto de ley sobre el paro forzoso, que está actualmente sometido al Parlamento.

A primera hora de la tarde, los manifestantes, rodeados por la Policía, se dirigieron a Hyde Park, cantando "La Internacional". Llegados al Parque, hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos tres diputados de la extrema izquierda.

A las tres de la tarde los manifestantes se volvieron a los barrios en donde se albergan, cantando "La Marsellesa" y "La Internacional".—Fabra.

LEA USTED LA "HOJA OFICIAL DEL LUNES"

La inauguración de la temporada taurina fué un éxito

Grande el lleno, de solemnidad, de fiesta mayor. El deseo de ver toros, la afición, que no se pierde, y, también, los componentes de la novillada, que, seguramente, agradaron al público, hicieron que la inauguración de la temporada taurina fuese un gran éxito. Por lo menos para la Empresa.

Esto no quiere decir que no lo fuera también para los toreros. Hubo corte de oreja y vueltas al ruedo, que ya es mucho para la primera del año, a la que se llega sin entrenamiento, sin soltura y hasta sin sitio. Pisar con firmeza en una primera corrida, desenvolverse airoosamente, sin grandes vacilaciones, ni dudas, es ya bastante. Y esto es lo que debemos destacar, en primer término, de los novilleros que actuaron ayer, exceptuando en la mayoría de los momentos de su actuación al Niño de la Estrella, cuya labor adoleció de este defecto.

Miguel Palomino estuvo durante toda la tarde seguro, tranquilísimo, cerca, dominador, y en el que rompió plaza, lo mismo que el capote que con la muleta, brilló en algunos instantes con destellos de arte bueno.

En este primero instrumentó unos lances suaves y elegantes, jugando a la perfección los brazos, llevando bien toreado al enemigo, y repitió su toreo bueno en un quite.

Con la muleta, a la que llegó el de Murube gazaponcillo y pegadizo, empezó con un alto que llegó con otro de pecho ceñidísimo, y siguió con otros dos de la misma clase, superiosísimos, que le valieron una ovación grande. Continuó por ayudados, altos y de pecho, muy finos, algunos eminentemente toreros. Las ovaciones se sucedieron, y al rodar el enemigo herido de media estocada, Miguel Palomino tuvo que dar la vuelta al ruedo.

En su segundo, un buen mozo de Esteban Hernández, con cabeza y muy abierto de cuerna, toreó seguro y dominador. Pasó de veras con el capote. El toro llegó mansurrón a la muleta, sin prestarse a grandes lucimientos. Palomino se deshizo del enemigo de tres pinchazos y una entera.

El Niño de la Estrella no estuvo de suerte en ninguno de sus enemigos. Al primero lo toreó con el capote a la defensiva. Con la muleta se descaró con el de Murube, aunque al segundo pase fué alcanzado y volteado, e instrumentó algunos por alto y de pecho con valentía. Pero al entrar a herir volvió la cara.

En el quinto no hubo nada con el capote. Al quitar una vez recibió Niño de la Estrella un palo en el pecho. Con la muleta se dobló bien con él en los primeros pases, oyendo palmas.

Seguía cerca; pero se hizo pesado al herir. Entró hasta cinco veces. Y el público protestó.

Torerito de Triana fué volteado por el segundo de la tarde, al intervenir en un quite. Mejor dicho, se arrojó a la cabeza del toro en una caída de peligro. Saló ileso, y, al aparecer su primero, instrumentó una serie de lances valientes y, en un segundo tiempo, dos faroles ceñidísimos.

Seguía bullidor y decidido, y, al tomar la muleta, se arrojó a un metro del enemigo. No se arrancó éste. Insistió otra vez y una tercera, consiguiendo un pase por alto ceñidísimo. Seguía por ayudados, de pecho, altos, corriendo bien la mano, y al herir, entró despacio, dejándose ver, consiguiendo una entera. Cortó la oreja, dió la vuelta y salió al tercio. En el último, que brindó al público, estu-

Vázquez Díaz y su obra pictórica en el Monasterio de la Rábida

Varios amigos y admiradores del ilustre pintor Daniel Vázquez Díaz han querido rendirle homenaje por su admirable labor al decorar el interior del Monasterio de la Rábida, con escenas de la gloriosa gesta colombina. Una de las manifestaciones más puras, más nobles, más valientes, más clásicas, y, desgraciadamente, más abandonadas, es esta actividad de la pintura mural al fresco, en la que el artista se enfrenta con las máximas dificultades que obra de tal envergadura requiere. Y esta empresa, que de gesta pudiera también calificarse en estos tiempos, ha sido acometida y resuelta por el ilustre artista Vázquez Díaz con un éxito insuperable, que será más apreciado conforme el tiempo pase y la obra permanezca.

El homenaje, justísimo, porque la obra pictórica de Vázquez Díaz en la Rábida es algo imperecedero, consiste en la edición de un magnífico volumen, con texto del notable escritor Víctor de la Serna, conteniendo cincuenta grabados a toda plana, con reproducciones fotográficas de dichas pinturas murales. La publicación se efectuará el jueves o el viernes de esta semana, y es un alarde editorial digno de la Comisión organizadora del homenaje, en la que figuran los nombres prestigiosos de Zuloaga, Pío Baroja, doctor Marañón, Víctor Macho, Arteta, Ferrán, Azorín, doctor Lafont, "Juan de la Encina", Gutiérrez Solana, Zuazo y Oscar Esplá.

Los canales del Alberche

El ministro de Obras públicas ha dispensado una favorable acogida a una numerosa Comisión, integrada por representantes del Ayuntamiento de Talavera, con el alcalde don Antonio Hesse, representaciones de la clase obrera y patronal, y de todas las entidades, sin distinción de matices, a la que se incorporaron algunos de los representantes en Cortes por la provincia de Toledo.

Plantearon ante el señor Guerra del Río el magno problema de los canales del Alberche, que ha de constituir un impulso para la riqueza de la región, facilitando con las obras el trabajo de numerosos obreros. Salieron los comisionados altamente satisfechos de las deferencias y ofrecimientos del ministro de Obras públicas, así como también de los directores de Obras hidráulicas, y de la Sección de planes, que tuvieron idénticas frases alentadoras para convertir en realidad uno de los proyectos de mayor envergadura en la provincia de Toledo.

El acto terminó sin que ocurriese el menor incidente, por lo que resultaron innecesarias las precauciones que se habían adoptado por el gobernador civil, no sólo en la capital, sino en diversos puntos de la provincia.

A estas precauciones se debe el que no haya que lamentar desgracias personales, pues se trató de impedir la llegada de un tren especial con asistentes al mitin de diversos puntos, para lo cual en el kilómetro 42 de la línea de Cambuesa habían sido colocadas unas traviesas sobre la vía férrea, sin duda, con la intención de que el convoy descarrilara.

La Guardia civil de aquel término está realizando pesquisas para descubrir y detener a los autores del atentado.

EN PAMPLONA SE CELEBRA UN MITIN TRADICIONALISTA

Merced a las precauciones gubernativas, no hubo que lamentar incidentes

PAMPLONA, 25.—Se ha celebrado el mitin tradicionalista anunciado para hoy, al que ha asistido un público muy numeroso, viéndose a muchos hombres que cubrían sus cabezas con las tradicionales boinas rojas.

Presidió el mitin don Jesús Elizalde, quien en pocas palabras dijo que este mitin no era una reunión solamente de elementos de derechas, sino que se congregaban para demostrar que los tradicionalistas españoles son una fuerza que por su importancia, por su entusiasmo, si llegara el momento de actuar lo harían en forma que podrían demostrar cómo ellos pueden hacerlo eficazmente. Sus palabras fueron acogidas con grandes ovaciones.

Habló después el diputado obrero don Ginés Martínez, quien combatió la política que se está haciendo, tanto por las derechas como por las izquierdas. También censuró que aquellos programas que fueron la base de la propaganda electoral en las pasadas elecciones no se lleven a cabo, faltando a la lealtad que se debe a los electores, y concretamente se refirió a la amnistía, de la que dijo que no se concede precisamente por cobardía de quienes debían estar más interesados en lograrla y de los Poderes públicos o sus representantes por el temor de que una vez en la calle los amnistiados se haga la verdadera revolución.

También censuró las amenazas de los socialistas, cuya actuación dijo es perjudicial para la Patria, por lo que aconsejó a los obreros que no se dejen engañar por las prédicas marxistas.

Habló después el jefe del tradicionalismo andaluz, señor Conde, quien en elocuentes párrafos dijo que la salvación de España está en el tradicionalismo.

Finalmente hizo uso de la palabra el vocal del Tribunal de Garantías, don Víctor Pradera, quien se mostró disconforme con las orientaciones políticas del jefe de la C. E. D. A., señor Gil Robles.

En extensos párrafos y con el calor que el orador acostumbra a poner en sus discursos, condenó la política que están realizando las organizaciones de derechas y la falta de cumplimiento de algunos de los principios que con tanto entusiasmo defendieron sus dirigentes hace pocos meses. Condenó la persecución religiosa en términos semejantes a como lo ha hecho en otras intervenciones suyas, y al final hizo una gran defensa de las aspiraciones forales de Navarra.

El acto terminó sin que ocurriese el menor incidente, por lo que resultaron innecesarias las precauciones que se habían adoptado por el gobernador civil, no sólo en la capital, sino en diversos puntos de la provincia.

A estas precauciones se debe el que no haya que lamentar desgracias personales, pues se trató de impedir la llegada de un tren especial con asistentes al mitin de diversos puntos, para lo cual en el kilómetro 42 de la línea de Cambuesa habían sido colocadas unas traviesas sobre la vía férrea, sin duda, con la intención de que el convoy descarrilara.

La Guardia civil de aquel término está realizando pesquisas para descubrir y detener a los autores del atentado.

Una conferencia del señor Royo Villanova sobre "La educación de la palabra"

Bajo la presidencia del director de Administración Local, señor Puig d'Aspre, que representaba al Gobierno, disertó ayer tarde el señor Royo Villanova, en la Económica de Amigos del País acerca de "La educación de la palabra".

Previamente el secretario de la Asociación "La palabra culta y buenas costumbres", organizadora del acto, expuso los postulados de la entidad que van, principalmente, contra la blasfemia y la pornografía y en pro del mantenimiento de las buenas costumbres.

Después de enumerar los actos de propaganda que llevan realizados, agradeció al Gobierno las facilidades que ofrece, y solicitó disposiciones ministeriales para los fines que persigue la Sociedad.

Acto seguido dió comienzo a su disertación don Antonio Royo Villanova, empleando el tono familiar y ameno que le es peculiar, y salpimentando su oración con divertidas anécdotas.

La blasfemia—dice—aun en los incrédulos, asusa, no sólo un gusto deplorable, sino falta de cultura; sin contar con que la blasfemia está castigada en el Código Penal. Todo alarde que hiera los sentimientos religiosos debe ser sancionado. Describe la palabra que eleva a los hombres sobre los demás seres, y sostiene que hay que educarla, o sea, fecundar la inteligencia para su cultivo. Antes de acudir a la palabra debe pensarse lo que se va a exteriorizar. Existe educación de la palabra como hay educación física, intelectual y moral; pero educar la palabra, no es aprender a hablar; es enseñar a saber elegir el momento de emitirla, con discreción, moderada y concisamente. Recomienda la concisión en el lenguaje, para la que él instituiría un premio. La concisión exige pensar mucho; es más fácil hablar mucho para no decir nada sustancioso, que decir algo de enjundia concisamente. Por eso, toda carta cuya firma exceda de la primera cara, no debe seguir leyéndose.

Considera otra blasfemia el barbarismo en el idioma; los galicismos, americanismos y provincialismos, y sostiene que los que más corrompen el lenguaje, no siempre por ignorancia, sino por las precipitaciones con que se realizan ambas funciones, son el Periodismo y el Parlamento. Enumera una serie de refranes clásicos españoles, encaminados a demostrar que el que mucho habla mucho yerra; y que habla más el necio que el sabio.

Resume su opinión diciendo que la educación de la palabra es función de los maestros; que se debe hablar bien, y para ello recomienda a todos que, al levantarse, se "enjuaguen la boca" con un capítulo de cualquiera de los clásicos españoles. (El orador fué muy aplaudido.)

El director de Administración Local hizo un breve resumen, ofreciendo trasladar al Gobierno las aspiraciones de "La palabra culta y buenas costumbres", y siguiendo el consejo del señor Royo Villanova, de hablar poco y hacer mucho, dió por terminado el acto.

DINERO, DINERO
Por alhajas y papeletas del Monte
CREDITO MADRILEÑO
PAGA MAS QUE NADIE
Príncipe, 14, entlo.
GABINETE RESERVADO

Tratan de asaltar una lotería y son detenidos por la Policía

BARCELONA, 25.—A las cinco de la tarde dos individuos se hallaban cerca de un quiosco de la plaza Nueva, simulando leer un periódico, pero, en verdad, lo que hacían era observar una administración de loterías allí existente. Una portera de una casa próxima advirtió la maniobra y los desconocidos, al darse cuenta de que habían sido descubiertos, desaparecieron, pero al poco rato volvieron de nuevo, y entonces un agente de Policía detuvo a uno de ellos. El otro desapareció, a pesar de que el agente hizo varios disparos al aire para detenerle.

Es detenido un extranjero que vestía de mujer

BARCELONA, 25.—En las inmediaciones del Parque de Atracciones de Montjuich ha sido detenido un súbdito checoslovaco vestido de mujer correcta y elegantemente. Se descubrió el hecho porque se puso a jugar con unos niños y se le cayó la peluca que llevaba puesta. Dijo en la Comisaría que en su país había sufrido varias detenciones por vestir de mujer y que había venido a España para poder hacerlo libremente.

NECROLOGICAS

A los cincuenta y ocho años de edad falleció ayer el notable médico y profesor del Laboratorio Municipal y de la Beneficencia don Vicente Rodríguez Camuñas Recio.

Hombre de extraordinaria cultura, su prestigio y su ciencia le llevaron a los puestos que ocupaba y en los que ha dado constantes pruebas de su valer, que, unido a su modestia y afable trato, le captaron la admiración y el respeto de todos.

Descanse en paz el ilustre profesor y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro pesar por pérdida tan irreparable.

También falleció ayer en esta capital el conocido industrial don Eugenio Arribas Gallego, secretario de la Sociedad "La Viña". Trabajador y activo, el señor Arribas dedicó todos sus entusiasmos a la Sociedad de que era secretario general y para la que su muerte supone una gran pérdida.

A su esposa, doña Ascensión Sansigre y demás familia enviamos la expresión de nuestra condolencia.

—La angelical niña María del Carmen Corrales Osacar falleció ayer, a los catorce meses de edad.

Comprendemos el inmenso dolor de sus padres, y a él nos asociamos sinceramente.

—Ayer, a las cuatro de la tarde, se verificó el entierro de la virtuosa dama doña Rosario Morales, esposa que fué de nuestro querido compañero en la Prensa don Leopoldo Bejarano, redactor jefe de "Ahora".

Al acto del sepelio asistieron numerosos artistas, escritores y redactores de todos los periódicos de Madrid y una representación de la Asociación de la Prensa, que, con tan triste motivo, pusieron de manifiesto el entrañable cariño y sincera amistad con que es distinguido el fraternal camarada.

A todos los familiares de la fallecida y, muy especialmente, al entrañable compañero, expresamos nuestra condolencia.

Ayer se celebraron en Madrid diversos actos sociales

ASAMBLEA DE MAESTROS

En el "cine" Pardiñas se celebró un mitin en pro de la formación del "Frente único" del Magisterio Español

El ex ministro de Instrucción pública don Marcelino Domingo pronunció un discurso y se aprobaron interesantes conclusiones

A las once de la mañana de ayer tuvo efecto en el teatro Pardiñas el mitin del Magisterio no oficial en pro del "frente único". Presidió don Antonio Rodríguez Espinosa, maestro de escuela unitaria, quien justificó la necesidad del acto que se celebraba con la conveniencia de sacar a la luz pública todos los problemas de la enseñanza.

Don Fermín Palau, de la Federación Nacional, dijo que el acto no era político, a pesar de que intervenía en él don Marcelino Domingo. No obstante lo manifestado, el orador hizo un elogio del partido socialista y después de protestar contra que no se hubiese permitido radiar los discursos, explicó la razón del "frente único".

Don Fermín Corredor, por los Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.) explicó qué ha de ser dicho frente por lo que toca a la táctica: una lucha más. Y anunció que las conclusiones serán entregadas en el día de hoy al Gobierno de muy distinta manera de cómo se hubiera podido hacer antes.

Don Dionisio Prieto, por la Asociación Nacional del Magisterio, trató de la variación que en lo sucesivo ha de tener entre los maestros el procedimiento para lograr las reivindicaciones económicas y de orden moral que persigue.

Y a continuación habló don Marcelino Domingo.

Por varios títulos—comenzó diciendo—puedo justificar mi intervención en este acto: primero, por ser maestro; segundo, por ser un político que ha aspirado a elevar la política a misión, es decir, a formar la cultura pública, y tercero, por haber sido político y maestro y haber tenido responsabilidad de Gobierno durante la cual me interesé para que los funcionarios sirvieran al Estado con satisfacción íntima.

Seguidamente demostró que la República no sería tal si no tuviese en la línea de sus responsabilidades la responsabilidad del orden cultural, de la que estuvo libre el régimen caído, según las distintas Constituciones por que se rigió. Pero la Constitución actual, si dedica a la enseñanza un gran compromiso que nadie puede eludir si no quiere salirse de la propia Constitución y de la legalidad. El programa de enseñanza empezó a cumplirse, pero no se ha reallizado, a pesar del decreto que obligaba a España a librarse del estigma del analfabetismo.

Luego de recordar las pésimas condiciones de las antiguas escuelas y las excelentes de las modernas, a pesar de ciertas deficiencias, trató de los funcionarios administrativos de Instrucción pública, para los que tuvo un cumplido elogio. Demostró que estos funcionarios, por la enorme labor que sobre ellos pesa, han menester de un mejoramiento económico y moral que no ha de reputarse como gabela o "enchufismo", sino como cosa lícita y honesta, necesaria para que sirvan al Estado

ANTE LA REORGANIZACION LOCAL

Reunión extraordinaria del Colegio Central del Secretariado

Con motivo de estarse preparando un proyecto de nueva ley Municipal y haberse presentado a las Cortes un anteproyecto de Estatuto de Funcionarios de Administración local, el Colegio Central convocó una reunión extraordinaria de Colegios para definir sus aspiraciones profesionales y ofrecer al Gobierno su concurso para esa obra de dar a los pueblos un nuevo Estatuto jurídico a tono con la política actual.

El acto se ha celebrado en su domicilio social, con asistencia de unos doscientos delegados de toda España, presidido por el secretario de Madrid, don Mariano Berdejo, que es presidente de la Junta central.

Inauguró las sesiones el director general de Administración local, señor Puig d'Asprer, pronunciando elocuentes discursos éste y el señor Berdejo.

El director general, que fué objeto de una demostración de simpatía por su actuación en el cargo, dijo que no era hombre de ofrecimientos prematuros, pero que tanto el Gobierno como él estaban dispuestos a resolver este problema en normas de justicia y de realidades, en lugar de ofrecer, esperaba resolver definitivamente cuestión tan interesante y que tanto apasiona a cuantos se preocupan de la vida local, que es base de la Patria.

Las sesiones han durado tres días, planteándose animados debates y quedando aprobado el orden del día, previa una discusión detallada y vibrante.

Las conclusiones serán elevadas a la Comisión parlamentaria de Gobernación en lo que se refiere a funcionarios, y al ministerio en cuanto tiene relación con la ley Municipal.

La Asamblea ha constituido un éxito, y es de esperar que los Poderes públicos tengan en cuenta las aspiraciones de estos funcionarios, que tan interesante labor realizan, tanto en los pueblos como al servicio del Estado.

NOTARIAS Preparación exclusiva. Muy limitado número de alumnos. Informes: de 3 a 7. LISTA, 24.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

Servicio de Obligaciones 6 por 100. Emisiones años 1923 y 1926

A partir del día 1.º de marzo próximo se pagarán contra cupón número 22 de las Obligaciones 6 por 100, emitidas en 1923 y contra cupón número 17 de las Obligaciones 6 por 100, emitidas en 1926, los intereses vencimiento 1.º de marzo de las que tiene esta Sociedad en circulación, a razón de pesetas 15,00, libre de todo impuesto.

Este servicio se efectuará en Madrid, Oficinas de la Sociedad, avenida del Conde de Peñalver, número 23, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias; en Salamanca, Banco del Oeste de España; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada), y en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla).

Madrid, 23 de febrero de 1934.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

ASAMBLEA DE PATRONOS

Los comerciantes e industriales se reunieron ayer para tratar de la constitución del "Bloque Patronal"

Se produjeron numerosos incidentes, y el delegado de la autoridad tuvo que llamar al orden repetidas veces a los oradores

Ayer por la mañana, a las once, se celebró la Asamblea convocada para tratar de constituir el "Bloque Patronal", o frente único de los comerciantes e industriales madrileños.

Presidió el acto don Anselmo Aparicio, por la Defensa Mercantil Patronal, y ocuparon lugares preferentes en el escenario los señores Castellanos, Baixeras, Sotoca, Parrondo, Zornoza y Blanco.

El señor Aparicio abrió la sesión y solicitó un minuto de silencio en memoria de don Luis de Dios de Dios, víctima del reciente atentado social de la calle de Ventura de la Vega. También solicitó de la Asamblea un amplio poder para mostrarse parte la clase patronal en la causa que se sigue por aquel atentado.

Inmediatamente fué leído por un secretario el escrito, que las clases mercantiles han dirigido al Gobierno, cuyo texto ya ha sido dado a la publicidad.

El señor Aparicio, después de hacer observar que el acto no tenía carácter político, concedió la palabra al señor Parrondo, en nombre de los comerciantes de carbones.

Como dicho orador empezase su disertación en tonos de dura censura para el Poder público, un asambleísta le interrumpió, preguntándole si el acto era o no político, produciéndose, con tal motivo, un formidable escándalo, que duró algunos minutos. Expulsado del local el interruptor, que resultó ser don Manuel Sainz, ex presidente de la Unica, continuó el orador analizando la legislación social vigente. Terminó censurando la labor presupuestaria del Gobierno.

Don José Sánchez Castillo habló a continuación en nombre de los contratistas de obras públicas. Empezó recomendando la unión de toda la clase patronal, como única redención—dijo—de las arbitrariedades cometidas contra aquélla por todos los Gobiernos del pasado y presente regímenes. Disertó después sobre los contratos de trabajo y ley de Accidentes, y dirigió duros ataques contra el señor Largo Caballero por su actuación como ministro del Trabajo. También censuró la labor del actual Gobierno, vertiendo conceptos que obligaron al delegado de la autoridad a llamar al orden al orador.

Pasó a tratar de las huelgas de camareros y de la construcción, considerando que ambos conflictos han sido resueltos con parcialidad.

Nuevamente se ve obligado el representante de la autoridad a apereibir al orador, que insiste en mantener el tono de censura para el Poder público. Como también el delegado insiste en su misión, el señor Sánchez Castillo renuncia a seguir en el uso de la palabra. Con tal motivo vuelve a producirse un incidente entre los asambleístas.

Por los patronos del gremio de la Construcción habló el señor

Baixeras, historiando la tramitación de la pasada huelga y recomendó la retirada patronal de los Jurados mixtos. Terminó afirmando que era llegado el momento de ir al "lock-out" con todas sus consecuencias.

El señor Blanco, por los patronos de Cafés y Bares, disertó sobre el laudo dictado últimamente por el señor ministro de Trabajo para solucionar la huelga de camareros. Hizo detenida historia del conflicto y solicitó de todos los asambleístas los sacrificios morales y materiales para llegar a la unión de todos los patronos.

Terminó haciendo un ruego a la Prensa inspiradora de todas las Asambleas, para que haga llegar sus acuerdos ante los Poderes, con la mano puesta en el corazón.

El señor Arévalo, por el gremio de Mercaderías, procedió a la lectura de un periódico de significación proletaria, y como al dirigirse al delegado de la autoridad se produjese un nuevo incidente, el orador hubo de cortar su discurso precipitadamente.

El señor Aparicio aclaró alguno de los conceptos del artículo leído, y dijo que, con su lectura, de lo que se trataba era de pedir al Gobierno justicia y que mantenga el principio de autoridad.

Como último orador hizo uso de la palabra el señor Ballesteros, que se remitió a la apreciación de los patronos sobre las nuevas bases para los agentes y corretores de comercio.

Refiriéndose a la función de los Jurados mixtos dijo que estos organismos han de servir para mantener la paz social.

Censuró a los patronos por su pasividad ante los conflictos generales para el comercio y la industria y propugnó por un frente único defensivo de sus aspiraciones. Terminó solicitando de los asambleístas su franca colaboración moral y económica.

Por último, el señor Aparicio resumió los discursos y reiteró el ofrecimiento hecho por las clases patronales al Gobierno, para mantener el orden público, pero solicitó a su vez la oportuna autorización para que dicho sector pueda proveerse de armas.

Como final, un secretario leyó unas conclusiones que, por su extensión, no podemos publicar. Sacamos de ellas los siguientes extractos:

Primero. Mostrarse parte, en nombre de la clase patronal, en la causa que se sigue por la muerte del empleado de comercio señor don Luis de Dios de Dios; segundo, ratificar el escrito entregado al Gobierno; tercero, que se suspenda la aplicación de las leyes de Contratos de trabajo y Jurados mixtos, para evitar que los patronos se retiren de estos organismos y declaren el "lock-out" de sus comercios e industrias; cuarto, que se proceda a una revisión de cuanto se ha legislado sobre huelgas y también a una reforma del ministerio del Trabajo; quinto, que se exija

Más actos sociales y políticos celebrados ayer en Madrid y provincias

el fiel cumplimiento de la ley de Asociaciones profesionales; sexta, mantenimiento de la paz, orden y equidad; séptimo, que es imprescindible la solidaridad entre los comerciantes e industriales para articular la nueva organización sindical del Bloque Patronal.

Las anteriores conclusiones se aprobaron por unanimidad.

UNA CARTA DEL EX PRESIDENTE DE LA UNICA

Recibimos la siguiente carta de don Manuel Sáinz, ex presidente de La Unica:

"Señor director de la HOJA OFICIAL DEL LUNES.

Respetable señor: El incidente que una pregunta mía motivó en el acto celebrado esta mañana en el "cine" de la Opera, me obliga a justificar la pregunta y fijar mi posición respecto del frente único patronal que se pretende.

Para ello se ha de significar cómo los expendedores de comestibles nos agrupamos en Madrid, en número de 2.000, a la Sociedad La Unica, que cuenta una existencia de treinta años, y que forma parte de la Confederación Gremial Española, la cual, inteligentemente estructurada, contando con secciones en todo el país e informando su espíritu un ideario, cuya amplitud han elogiado hombres conocedores de las necesidades y realidades nacionales, viene procurando, desde 1912, la unión de todos los comerciantes e industriales españoles. Esta unión, propugnada por el organismo nacional de los comerciantes, se sustenta en postulados que tienden a favorecer el desarrollo de las actividades gremiales en armonía con los intereses generales del país y, especialmente, con los de los trabajadores del campo y la ciudad, que constituyen la base más firme de la producción y el consumo.

Por estar el ideario de la Confederación inspirado en este principio y por repugnar cuanto de la política partidista trate de filtrarse en las Asociaciones gremiales, quienes pertenecemos a ellas no podemos aguantar en silencio que en un acto en el que se nos hace aparecer como adheridos, se nos niegue el derecho a exponer nuestros puntos de vista, mientras se nos manda guardar minutos de silencio en memoria de determinados obreros víctimas de la lucha social, y se nos lanzan soflamas como la de que "los comerciantes no han de tolerar que se impongan los perturbadores rojos".

He aquí, señor director, el por qué yo he de preguntar, en el acto de esta mañana, si él era o no político, y el por qué yo considero que ese frente único patronal, que en estos momentos se agita, no tiende a defender los intereses de los pequeños comerciantes e industriales.

Agradecido a la inserción de estas líneas, quedo de usted modesto servidor, M. Sáinz.
Febrero, 25 de 1934."

Cine Alkazar

HOY

ESTRENO de

ODIO

Película española de W. Fernández Flórez

por

M.^a Fda. Ladrón de Guevara

Se celebra un mitin organizado por la J. A. P.

AVILA, 25 (8 n.).—En el teatro Principal se ha celebrado el mitin organizado por la Juventud de Acción Popular, preparatorio del acto de El Escorial.

El presidente de la J. A. P. de Avila, don Pablo Sánchez Matas, hizo la presentación de los oradores y pidió un minuto de silencio en memoria de las víctimas del ideal. El público puesto en pie guarda el silencio.

A continuación habló don Antonio Caro. Dijo que la JAP es antimarxista y antifascista, lo que prueba documentalmente y leyó los 19 puntos de la Juventud, que son recibidos con grandes aplausos.

Don Cecilio López recuerda los orígenes de la civilización cristiana, relajada después y recogida hoy por Gil Robles para levantar a España por el amor mutuo. Examina los puntos de JAP, que dicen "ni capitalismo ni marxismo". Pide una justa distribución de la riqueza.

Don Tomás Muñoz Estévez, hijo de la provincia, dice que la JAP es la generación nueva incontaminada de la política pasada. Señala las aspiraciones de la JAP, que son en lo religioso, borrar de un plumazo la legislación sectaria; la religión fué siempre la base de la grandeza española, y aboga por la vuelta del Crucifijo a las escuelas. En lo económica examina el abandono en que permanece nuestra agricultura por culpa de caciques y políticos, y pide a los labradores que estén en pie contra los que se burlan de ellos; en lo social, fustiga a los poderosos, a quienes debe exigirse cumplimiento de sus deberes, y en lo político, el cambio del parlamentarismo por el régimen corporativo.

Finalmente, don Adolfo Navarrete hace el resumen de los discursos, combate a los señoritos de café, culpables del resurgimiento socialista y expone como modelo de vida activa a Gil Robles. "El que no trabaje, que no coma". Se dirige a las mujeres y las dice que hoy tienen los mismos derechos que los hombres, pero también los mismos deberes.

El acto terminó con grandes aclamaciones y vivas a Gil Robles. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

No hubo incidentes.

MITIN DE ACCION POPULAR

CARTAGENA, 25.—A pesar de los anuncios de huelga y graves sucesos con que amenazaron los elementos extremistas y de celebrarse a la misma hora un mitin comunista en la Plaza de Toros, se ha verificado en el teatro Circo el anunciado mitin de Acción Popular, en medio del mayor entusiasmo. Las juventudes acudieron con sus banderas.

Los oradores señores Gozávez, Salmón, Ceballos y Pujol justificaron la actitud de la C. E. D. A. apoyando al Gobierno; pero exigieron un inmediato cambio de política hacia la derecha. Respecto a la forma de Gobierno, mantuvieron la conocida doctrina de la organización. Expusieron la doctrina social de la C. E. D. A., e invitaron a los jóvenes al acto de El Escorial.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. No se registraron incidentes.

LAS CLASES MEDIAS

En un mitin de propaganda, celebrado en el "cine" Chamberí, pronunció un ameno discurso el señor Royo Villanova

La Unión Española de la Clase Media organizó ayer un mitin en pro de las clases medias, acto en que tomaron parte varios oradores.

Inició los discursos don Antonio Laportilla, quien expuso la organización de La Unión Española de la Clase Media, sus aspiraciones y los problemas básicos que se propone acometer en primer término, y que son la elevación de las subsistencias y la supresión de los nuevos gravámenes del impuesto de inquilinato.

A continuación, la notable escritora doña Sofia Blasco leyó unas cuartillas, en las que ridiculizó las preocupaciones y petulancias aristocráticas y censuró las demasías del proletariado, para deducir que la clase media, que jamás pidió nada, es la víctima de los de arriba y de los de abajo, siendo objeto, además, del desdén de los gobernantes. Precisa—dijo—una acción común, a la que debe unirse la mujer para acabar con las injusticias y obtener el triunfo de la causa. A las huelgas debe responderse con la abstención de los consumidores.

El secretario general de la Unión Española de la Clase Me-

diación, señor Barbachano, pintó a grandes rasgos la situación del país en todos los aspectos, situación en que la única clase responsable es la clase media, esta sufrida clase que siempre salvó de los pasos difíciles a todos los países de Europa, y que, sin embargo, en España ha merecido el desdén de todos los Gobiernos. Declara que la Asociación es apolítica, pero acata y defiende a la República y a la Patria contra los perturbadores que la amenazan con revoluciones y los pistoleros y atracadores que hacen la vida imposible. Anuncia que los doce millones de seres que componen la clase media formarán el frente único para combatirlos.

Teatro Benavente

SE RIFA UN BESO

Exito clamoroso. Despáchase con tres días de anticipación

Pinta la miseria oculta existente en la mesocracia, y dice que lo primero que se propone la organización es crear una Caja auxiliar del paro forzoso, establecer la enseñanza superior y especial asequible para todos. Termina hablando del éxito de la Asociación, que cuenta con más de 20.000 asociados, y pide a todos que colaboren con fe y entusiasmo en la obra que acaban de acometer.

Cerró los discursos el presidente de la Asociación, señor Royo Villanova, con una charla humorística, en la que, tras agradecer los elogios que le dirigieron quienes le precedieron en el uso de la palabra, recogió con gracejo y amenidad todos los errores, paradojas, contrasentidos e injusticias de la política y de la administración pública.

De los primeros Gobiernos de la República dijo que habían gobernado como aficionados sin ex-

ACTUALIDADES

11 mañana a 9,30 noche, continua. BUTACA: UNA PESETA.—2 tarde, nuevo programa.—CANTO DE CUNA, dibujo en colores de Walt Disney (segunda semana).—REVISTA FEMENINA, noticiario para la mujer.—PELIGRO, interesante documental sobre los riesgos de la circulación y de las excesivas velocidades de los automóviles.—DESTRUCTORES, instructiva, comentada en español.—Noticiarios FRANCE ACTUALITES y ECLAIR: La muerte del Rey de Bélgica. 10 noche a 1,30 madrugada, sesión continua, especial, BUTACA: TRES PESETAS.—ECLAIR JOURNAL.—DESTRUCTORES, y la interesantísima producción:

Más allá del Rhin

(Grandes ciudades alemanas, campamentos de los "Cascos de acero" y "sin trabajo", deportes y desnudismo integral.)

ce—se condena al obrero catalán a no saber castellano, y de ello hace principalmente responsable a los ex ministros socialistas.

Al hablar de las subsistencias, atacó la especie de monopolio que se prepara, y pide la libertad y la competencia, que es lo que produce el abaratamiento. En este punto—añade—nada se resolverá si no se resuelve el paro obrero y se sana la moneda, que tenemos depreciada. Explica el mecanismo de la función monetaria, para exponer los desastres de la inflación, que es a lo que se va en España, si no se contiene el déficit presupuestario.

Expuso la incongruencia y la injusticia de los nuevos gravámenes del inquilinato, contra las clases humildes, y terminó su discurso afirmando que sólo con paz y trabajo se conseguirá resolver la situación, para lo cual pide la colaboración de la clase media.

Una conferencia del señor Salazar Alonso

En el domicilio social de la Agrupación de padres y protectores de anormales (Augusto Figueroa, 29), dió ayer una conferencia acerca del tema "El problema mental y la asistencia social", el señor Salazar Alonso.

Empezó el conferenciante expresando su vivísima simpatía hacia la Agrupación, para cuyos nobles fines son propicios los momentos actuales. A continuación analizó el problema mental en varios de sus aspectos. El señor Salazar Alonso, después de una documentada exposición de hechos, datos y detalles, que revelaron sus vastos conocimientos sobre la materia, manifestó su

creencia de que debe llevarse a efecto un decreto del señor Maura referente a la creación de un Patronato que encauzaría debidamente la asistencia social a los enfermos mentales. Dijo que en dicho Patronato debía tener representación la Agrupación de padres y protectores de anormales. Después puso de relieve el señor Salazar Alonso la intensa labor llevada a cabo por la Diputación provincial de Madrid para la construcción del nuevo y modernísimo Manicomio de Alcalá, cuya inauguración se verificará en breve. El conferenciante afirmó que cuantas sugerencias le haga la Agrupación de padres de anormales serán rápidamente atendidas.

El señor Salazar Alonso fué aplaudido en varias partes de su brillantísima conferencia, al final de la que oyó una prolongada y calurosa ovación.

creencia de que debe llevarse a efecto un decreto del señor Maura referente a la creación de un Patronato que encauzaría debidamente la asistencia social a los enfermos mentales. Dijo que en dicho Patronato debía tener representación la Agrupación de padres y protectores de anormales. Después puso de relieve el señor Salazar Alonso la intensa labor llevada a cabo por la Diputación provincial de Madrid para la construcción del nuevo y modernísimo Manicomio de Alcalá, cuya inauguración se verificará en breve. El conferenciante afirmó que cuantas sugerencias le haga la Agrupación de padres de anormales serán rápidamente atendidas.

El señor Salazar Alonso fué aplaudido en varias partes de su brillantísima conferencia, al final de la que oyó una prolongada y calurosa ovación.

EL SEÑOR

D. Eugenio Arribas Gallego

Secretario general de la Sociedad "La Viña"

HA FALLECIDO EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1934

a los cuarenta y nueve años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su director espiritual, reverendo padre Manuel de la Sagrada Familia; su desconsolada esposa, doña Ascensión Sangre; su padre, don José; hermanos, doña Leonor y don Joaquín; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 26, a las ONCE Y MEDIA de la mañana, desde la calle de Francisco Silveira, número 40 (Sanatorio) al Cementerio Municipal (antes de la Alameda), por lo que recibirán especial favor.

POMPAS FUNEBRES, S. A. ARENAL, 4. MADRID

LOS DEPORTES

EL BARCELONA DERROTO AL ATHLETIC BILBAINO

LOS MADRIDISTAS VENCIERON BRILLANTEMENTE AL OVIEDO. EL ATHLETIC DE LA CAPITAL FUE BATIDO POR EL SPORTING GIJONES

PRIMERA DIVISION

Madrid vence brillantemente al Oviedo por 5 a 1

Pese a sus buenos deseos, tampoco el Oviedo ha podido en esta su nueva visita a Madrid sacar del aficionado madrileño una impresión favorable, como la obtuvieron de otros públicos de España. Tal vez sea cuestión de mala suerte, pero el hecho es que su paso por Chamartín no ha dejado huella de importancia, porque sería mucho elogio el que, al abrigo de una delantera rápida, peligrosísima y fácil de tiro, se beneficiara el resto del equipo de la buena impresión que sólo atañe a cinco de sus elementos.

Efectivamente, para enjuiciar al equipo asturiano hay que separar de un lado la vanguardia y de otro las líneas restantes. Si la primera es excelente, las demás no pasan de la vulgaridad.

Como es lógico, la atención del público estuvo localizada en Lángara, el presunto internacional que jugará tal vez contra Portugal. Sin decir que estuviera francamente bien, porque los madrileños tuvieron buen cuidado de marcarle a conciencia, el ovetense, con sólo un par de detalles logró que esa atención quedara plenamente justificada. Tales momentos fueron debidos a su especialidad en el remate, veloz, duro y colocado; esto es, lo más difícil que se puede lograr en tales circunstancias. No se puede decir de él que sea tan extraordinario como para ejercer con pleno derecho el título de indiscutible internacional. Su juego no es peligroso; pero, en cambio, en el remate, ya sea de pie o de cabeza, le coloca en un plano de evidente superioridad sobre el resto de los delanteros centros. A su lado le proporcionan momentos de lucimiento dos espléndidos interiores, Herrero y Gallart, y los exteriores Emilín y Casuco cumplen perfectamente su misión.

De medios para abajo ya es otra cosa. La línea media es francamente mediocre, pues ni cortando juego ni pasando a la delantera tiene eficacia alguna. La defensa se mantuvo en un plano de discreción, y Florenza, rematadamente mal.

El Madrid jugó un excelente partido, sobre todo, por lo que se refiere a su delantera, rápida y codiciosa y a su portero Zamora, que ha tenido una actuación magnífica.

Debutaba el delantero centro Blázquez, que junto a unas cosas buenas, hizo otras inferiores, aunque siempre estuvo en la brecha, entrando valiente a cuantos balones llegaban por sus dominios. Ciriaco se reincorporaba al equipo después de larga ausencia, y si al principio dudó en algunas entradas, luego se fué poco a poco afianzando para hacer un regular encuentro. En la línea media brillaron más los alas, Pedro Regueiro y Sauto que Valle, al que por lo visto no le sentaba bien la dureza del campo y la viveza del balón. Quincoces anuló materialmente el juego de Lángara, realizando un encuentro tan notable como los que acostumbra a hacer. Iturralde no tuvo grandes dificultades para dirigir el encuentro que

desde el primer momento se desarrolló sin compromiso alguno.

A los quince minutos del primer tiempo una jugada por la izquierda origina un tiro de Regueiro, que, bloqueado mal por Florenza y recogido por Lazcano, es el primer "goal" del Madrid. Veinte minutos más tarde Lángara, aprovechando un saque de banda, cruza un tanto imparable, que es un prodigio de dureza y colocación. Inmediatamente el Madrid desempata. Pedro Regueiro bombea un balón, entra al remate Blázquez, y León lo lleva hasta la red.

Dos minutos después de éste, en una jugada muy pegajosa del Madrid, se suceden varios tiros de Eugenio y de Lazcano. La oportunidad de Blázquez motiva el tercer tanto.

En el segundo tiempo el equipo blanco aumenta su "score" con dos tantos más. A los treinta y seis minutos, Lazcano remata un centro de Eugenio, que es el cuarto, y un minuto antes de terminar, Blázquez apuntilla el quinto, poniendo fin a un servicio del extoloso.

Iturralde alineó así a los equipos:

Oviedo: Florenza, Caliche, Jesusin; Castro, Sirio, Chusler; Casuco, Gallart, Lángara, Herrero, Emilín.

Madrid: Zamora; Ciriaco, Quincoces; P. Regueiro, Valle, Sauto; Lazcano, Regueiro, Blázquez, León Eugenio.

Racing, 2; Valencia, 1

SANTANDER, 25.—Aunque el Valencia realizó un mejor juego que el Racing, éste se apuntó la victoria por la mayor efectividad de su línea delantera.

Marcó en primer lugar el Racing en tiro de lejos del defensa Illardia. El empate fué conseguido por Villanova, y así terminó el primer tiempo.

En el segundo, y a los veinticinco minutos Pombo logró el tanto de la victoria cántabra.

Arbitró, acertadamente, Melcón.

Arenas, 1; Español, 2

BILBAO, 25.—El día lluvioso retrajo a los aficionados que acudieron en muy escaso número al campo de Ibañondo.

El primer tiempo terminó con empate a uno, marcando el arenero Echeandía y el españolista Prat.

Solé consiguió en el segundo tiempo el tanto del triunfo del Español.

Arbitró Escartín.

Donostia, 3; Betis, 2

SAN SEBASTIAN, 25.—El campo de Atocha registró una magnífica entrada.

La iniciativa correspondió a los guipuzcoanos, que se adelantaron el marcador, al conseguir Tolete un tanto en el primer tiempo, y Urtizberea e Ipiña en el segundo. Los béticos, en los últimos minutos, atacaron impetuosamente, y pusieron en peligro el triunfo donostiarra con dos tantos conseguidos por Unamuno.

Barcelona, 2; Athletic, 1

BARCELONA, 25.—El equipo azulgrana, que jugó su mejor partido de esta temporada, logró vencer a los campeones de España. El primer tiempo fué favorable

a los catalanes, que consiguieron dos tantos, el primero en un tiro de Goiburu. El segundo lo marcó Morera, en un remate de cabeza. Reaccionaron los atléticos en la segunda parte, y marcaron su único tanto en un remate de Bata.

Arbitró, regularmente, Ostalé.

CLASIFICACION

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
1, Athletic ...	17	10	2	5	58	26	22
2, Madrid	17	10	1	6	39	27	21
3, Racing	17	9	1	7	37	36	19
4, Donostia....	17	7	4	6	27	30	18
5, Betis	17	8	1	8	28	36	17
6, Oviedo	17	7	2	8	48	43	16
7, Barcelona.	17	8	0	9	42	39	16
8, Español ...	17	7	2	8	39	40	16
9, Valencia ...	17	7	2	8	28	38	16
10, Arenas	17	3	3	11	18	49	9

SEGUNDA DIVISION

El Sporting derrota al Athletic por 1 a 0

GIJON, 25.—En el campo del Molinón el Sporting local se enfrentó con el Athletic madrileño, bajo el arbitraje de Villanueva.

Los equipos formaron así:

Athletic: Pacheco; Corral, Olaso; Rey, Castillo, Losada; Liz, Buiria, Elicegui, Guijarro, Amunárriz.

Sporting: Sión; Quirós, Pena; Tronchín, Rubiera, Luisin; Toral, Abelardo, Herrera, Costales, Pin.

Al ponerse en juego la pelota, el Athletic realiza, por mediación de Buiria, un ataque peligroso, que deshace Pena en una acertada intervención. En seguida se inicia el dominio gijonés, y Herrera hace una brillante jugada personal, que remata de fuerte tiro, que se estrella en los palos. Se lesiona el athlético Liz, que, aunque continúa en el terreno, su acción es completamente nula.

Después del descanso, el Sporting presiona con más insistencia. A los treinta minutos marca el tanto de la victoria en una combinación entre Herrera y Pin, que termina este último con tiro que no puede ser detenido por Pacheco.

La victoria de los gijoneses es justa. Aunque no desarrollaron un gran juego, fueron superiores a los madrileños. El arbitraje, poco acertado.

Alavés, 2; Deportivo Coruña, 2

VITORIA, 25.—El encuentro jugado esta tarde en Mendizorrosa terminó con la igualdad a dos.

Los coruñeses fueron superiores en el primer tiempo, en el que consiguieron sus dos "goales". El primero lo hizo Chacho y el segundo Diz.

Los gallegos no se emplearon en el segundo tiempo, de lo que se aprovecharon sus enemigos para conseguir dos tantos, obtenidos por Langarica e Irureta. Arbitró Steimbörn.

Murcia, 6; Osasuna, 1

MURCIA, 25.—A pesar de que el Osasuna jugó con su acostumbrado brío y entusiasmo, no fué enemigo difícil para el Murcia, que le batió por seis tantos a uno.

Acabó la primera parte cuatro a uno. Los marcadores de los tantos fueron Roig, Ferré, Julio

(dos), Uría (dos) y el pamplo-nica Iturralde.

Sevilla, 3; Irún, 1

SEVILLA, 25.—No tuvo que esforzarse el Sevilla para derrotar al Irún.

En el primer tiempo el Sevilla marcó dos tantos, ambos de Campanal, por uno de los fronterizos, conseguido por Cajo.

Después del descanso los sevillanos consolidaron su victoria al marcar Torrontegui el tercer "goal".

Arbitró Balaguer.

Se guardó un minuto de silencio en homenaje a las víctimas de la catástrofe ferroviaria.

Celta, 6; Sabadell, 0

VIGO, 25.—Frente al Sabadell el Celta realizó un buen encuentro en su campo de Balaidos.

En el primer tiempo no marcaron los vigueses más que dos tantos, conseguidos ambos por Gonzalo.

Al lograr Pirelo el tercer tanto los catalanes se desmoralizaron y ya no fueron enemigos para el Celta. Gonzalo, Polo y Venancio fueron los autores de los tres restantes tantos del equipo vigués.

Arbitró acertadamente el madrileño Ricardo Alvarez.

CLASIFICACION

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
1, Sevilla	17	11	4	2	54	25	26
2, Athletic ...	17	10	2	5	40	28	22
3, Murcia	17	10	1	6	40	29	21
4, Celta	17	9	2	6	43	25	20
5, Sporting ...	17	8	2	7	29	36	18
6, Osasuna ...	17	8	0	9	44	38	16
7, D. Coruña.	17	6	3	8	33	37	15
8, Irún	17	6	2	9	29	42	14
9, Sabadell ...	16	4	3	9	28	43	11
10, Alavés ...	16	1	3	12	18	55	5

N. de la R.—Por acuerdo de la Federación Española se considera como jugado el encuentro suspendido entre el Alavés y el Sevilla, que debía jugarse en Vitoria, concediendo la victoria al equipo andaluz.

TERCERA DIVISION

Valladolid, 3; Zaragoza, 0

VALLADOLID, 25.—El partido jugado entre el Valladolid y el Zaragoza se caracterizó por la dureza empleada en el juego.

Otro éxito rotundo de

LUBITSCH

El director de

EL DESFILE DEL AMOR

en

CAPITOL

El estreno de este "film" ha conjuntado tres grandes firmas garantías de espectáculo insuperable. Un director: LUBITSCH. Una productora: PARAMOUNT. Una sala: CAPITOL

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GACETILLAS

LARA

Continúa el éxito clamoroso de Madre Alegría. Tarde y noche, Madre Alegría.

SAN CARLOS

Fra Diávolo, por Stan Laurel y Oliver Hardy (segunda semana).

OPERA

HOY, LUNES, ESTRENO

CIVISMO

por

RICHARD ARLEN

MARAVILLAS

Por las noches: "Las Peponas", del maestro Luna. Es el mayor triunfo de hace muchas temporadas. Creación de esta inmensa compañía. Por las tardes: "La camisa de la Pompadour". Otro triunfo.

FONTALBA

Ultima semana del clamoroso éxito El pan comido en la mano, de Benavente. Próximo estreno: Agua de mar, de Fernández Ardavín. Protagonista, Carmen Díaz.

CARTELERAS

ESPAÑOL (Xirgu - Borrás).—

CALLAO

Segunda semana

de



El más sensacional episodio de la historia europea. La novela de la mujer más grande de su época.

Editora LONDON FILMS

6,30 y 10,30: Ni al amor ni al mar. Todos los días tarde y noche Ni al amor ni al mar, de Benavente (butaca, 3 pesetas).

FONTALBA (Carmen Díaz. Butaca, 5 pesetas).—6,30 y 10,30: El pan comido en la mano (de Benavente).

BENAVENTE (Antonio Vico. Teléfono 21864).—6,45 y 10,30: Se rifa un beso (3 pesetas butaca).

COMEDIA.—10,30: La Marquessa (lo mejor de Quintero y Guillén).

COMICO (Díaz Artigas-Collado). 6,30 y 10,30, Cinco lobitos (éxito delirante).

BEATRIZ (Popular, 3 pesetas butacas).—6,30: Ciclón. No hay función de noche.

MARIA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30: Caramba con la marquesa (lo más divertido de Madrid). Butacas 3, 2 y 1 peseta.

MUÑOZ SECA (Loreto-Chicote).—6,30 y 10,30: Mi abuelita la pobre (de Luis de Vargas). Butaca, 3 pesetas.

VICTORIA (Compañía Celia Gámez).—A las 6,30 y 10,30: El baile del Savoy.

ROMEA. A las 6,30 y 10,45, el triunfo de la temporada: ¡Al pueblo! ¡Al pueblo!

MARAVILLAS (Revistas).—A las 6,30 (popular, 2 pesetas butaca).—La camisa de la Pompadour. ¡Exitazo! 10,45: Las Peponas. ¡Gran triunfo!

TEATRO CHUECA (Compañía Meliá Cibrián. Lunes popular).—6,30 y 10,30: El padre Alcalde.

ALKAZAR.—5, 7 y 10,45: Estreno de Odio, producción española de W. Fernández Flórez, por María Fernanda Ladrón de Guevara.

CINE DE LA OPERA.—6,30 y 10,30: Civismo (estreno), por Richard Arlen y Mary Bryant.

CINE DE LA PRENSA.—6,30 y 10,30: La novela de una noche (estreno).

MONUMENTAL CINEMA.—A las 6,30 y 10,30: Queremos cerveza, por Buster Keaton.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,30 y 10,30: El túnel.

CINEMA GOYA (Lunes popular, butaca, 0,75).—6,30 y 10,30: La hermana blanca (hablada en español).

CINEMA ARGÜELLES.—6,30 y 10,30: La novia de Escocia, Damas de presidio. (Programa doble).

CINE DOS DE MAYO (Lunes popular).—6,30 y 10,30: Volga, Volga.

CAPITOL.—6,30 y 10,30: Actualidades, Champagne (documental). Concierto y Un ladrón en la alcoba. Teléfono 22229.

AVENIDA.—6,30 y 10,30: Atrapándolos como pueden, por los incomparables cómicos Wheeler y Woolsey. (Estreno.)

PROGRESO.—6,30 y 10,30: Carrera triunfal y Dos mujeres y un don Juan.

CINEMA BILBAO.

Teléfono 30796. A las 6,30 tarde y 10,30 noche, El signo de la Cruz.

CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30: Los tres mosqueteros (hablada en español).

SAN MIGUEL

HOY, LUNES

¡CONTECIMIENTO!

Yo he sido espía

por

MADALEINE CARROL

y

CONRAD WEIDT

Un episodio auténticamente histórico que sobrepasa a la más desbordada fantasía

CINE VELUSSIA

(reportajes de actualidad). Sección continua. Revista Paramount núm. 29. A través del Amazonas (la vida de los animales en la selva en su lucha por la existencia. Explicada en español). Butaca, una peseta.

PARDINAS (populares, butaca 0,75).—6,30 y 10,30: La emoción

La llama eterna

Un encanto indefinible. Un interés expectante. ¡Algo nuevo en el Cine!, por la única, la genial, Norma Shearer con Frederick March. Un "film" M. G. M.

BARCELO

nante película española Sierra de Ronda (por Rosita Díaz, marqués de Portago y Leo de Córdoba).

CINE IDEAL (cine sonoro). A las 6,30 y 10,30, El asesino diabólico (butacas, una peseta; sillones, 0,75).

PANORAMA. Con-

Atrapándolos como pueden

Producción Columbia Cifesa

por Wheeler

y Woolsey

Cómica - Cómica - Cómica

¡¡Regocijo libre!!

Hoy lunes

en

AVENIDA

tinua de 11 mañana a 1 madrugada. Precio único: una peseta. Lo que vimos en Siria (documental). Deportes emocionantes (en español) Candidatura de Betty (dibujos). Revista femenina (en español). Revista de la cerveza (dibujos, por Pichi), Charlot vagabundo.

COLISEVM.—6,30 y 10,30 (estreno): Te quise ayer (por Elisa Landi y Warner Baxter. Fox).

PROYECCIONES. Teléfono 33976. 6,30 y 10,30, Vuelan mis canciones (con Martha Eggerth, música de Schúbert) y Pájaros en primavera (dibujo en colores).

TETUAN. 7 y 10,30 (programa doble), El malvado Zaroff y El hombre de Arizona (caballista).

CINEMA CHAMBERI.—(Siempre programa doble.) 6,30 y 10,30: Rango (por Carlos S. Martín) y El dios del mar (en español, por Ramón Pereda y Rosita Moreno).

PLEYEL.—4,30, 6,30 y 10,30: Pequeño deslíz (deliciosa opereta).

CINE LATINA (totalmente reformado). 6 y 10,45, Agencia O'Kay. Tierra madre (hablada en castellano) y otras. Jueves, Milady (final de los Tres mosqueteros), hablada en castellano.

CINE MADRID (tel. 13501).—6,30 y 10,30 (sección fémica): Noche de terror. Mañana: S. O. S. Iceberg.

TIVOLI. A las 6,30 y 10,30, Boliche (por Irusta, Fugazot, Demare, Argos y Alady).

CINE TOLEDO.—6,30 y 10,30: Los tres guapos del escuadrón (una hora de risa).

METROPOLITANO.—(Hoy, lunes fémica, señoras mitad precio.) 6,30 y 10,30: la colosal película, totalmente hablada en español Susana tiene un secreto (por Rosita Díaz y Miguel Lígero).

ASTORIA (Teléfono 21370). A las 6,30 y 10,30, estreno de la

obra cumbre de la cinematografía moderna, por Conrad Veidt, El judío errante.

SAN CARLOS (teléf. 72827).—A las 6,30 y 10,30: de Fra Diávolo (por Stan Laurel y Oliver Hardy).

FRONTON JALALAI. Teléf. 16606.

A las 4 tarde, corriente. Primero, a remon-

PRENSA

HOY, LUNES, ESTRENO

La novela de una noche

por

LIANE HAID

te: Jurico y Errezábal contra Echániz y Ugarte. Segundo, a remonte: Arano II y Salave-

Fajas para Señora y Caballero

CAUCHO IDEAL

MARCA REGISTRADA Huertas, 42. T. 75282

rría II contra Aramburu II y Bengoechea.

CINE DELICIAS.—6,30 y 10,30 (grandioso programa doble): Los cinco del jazz band (deliciosa comedia y el sensacional drama hablado en español). Una mujer perseguida (último día de este programa).

Como un reportaje fantástico, como una visión dantesca,



conmoverá a usted y le hará presenciar con toda su grandeza una posible gesta de la Humanidad futura

Una exclusiva Febrer y Blay Distribuida por S. A. G. E.

Selecciones JULIO CESAR

HOY, ESTRENO EN

PALACIO DE LA MUSICA

Cuarto y último concierto de la Orquesta Sinfónica

Ocupaba el primer lugar en el concierto de ayer la Sinfonía en "re menor", de César Franck. Obra ya conocida sobradamente, resalta, sin embargo, sus bellezas cada vez más a cada nueva audición. Ayer la Orquesta, en trance de superación si cabe—sobre todo en el "Allegro" final—puso nuevamente de relieve toda la perfecta estructura de la obra, lo magnífico de su construcción y lo acabado de su desarrollo.

En la segunda parte, obra nueva y de autor español "...De la tierra alta", es un poema musical inspirado en la poesía "Fecundidad", de Gabriel y Galán. El laureado compositor José Muñoz Mollada ha realizado una meritisima labor sinfónica en esta obra, que desde el primer instante de la iniciación temática prende el interés del oyente. Cautiva porque tiene emoción y está admirablemente ambientado.

Vino a continuación la "suite" Iberia, de Debussy. La Orquesta salió en ella victoriosa una vez más, demostrando su alta capacidad interpretativa, y la "suite" fué muy aplaudida por el público, que gustó singularmente de los alardes coloristas en que abunda la obra.

La terminación del programa la integraron la deliciosa "Cajita de música", de Liadow, que fué repetida a general requerimiento, y "La invitación al vals", de Weber, instrumentada por Weintgarner.

El próximo domingo marcha a París el maestro Arbós, para dirigir dos conciertos de música española en el teatro de los Campos Elíseos. Ambos conciertos están confeccionados a base de música española, de autores españoles y extranjeros. Así dirigirá la "suite" Iberia, de Debussy, y la de Albéniz; la rapsodia española de Chabrier y otra de autor español. El empeño es original, patriótico y artístico en sumo grado, y entre otras personalidades, lo patrocina la viuda de Debussy.

No puede regatearse un rendimiento aplauso al benemérito español y artista maestro Fernández Arbós, que tan alto ha colocado siempre nuestro nombre y nuestro arte allende todas las fronteras.

Una conferencia

Organizada por la Masa Coral de Madrid, que no descansa en el loable desarrollo de su labor cultural, dió ayer una conferencia el vicepresidente de dicha entidad, don Eduardo Alfonso, sobre el tema "La música moderna y Debussy y Ravel", con ilustraciones

CUPIDO EN UN MANICOMIO

No quiere decir el título precedente que el dios ciego haya ingresado como pensionista en la sala de esquiroprenia del manicomio de Leganés, sino que el amor lo mismo puede surgir en una casa de orates que en un velatorio o en una verbena.

Y vamos a lo histórico: Rafael Sáez, de treinta y nueve años, casado, y Eugenia García Redondo, de treinta y dos, casada también, pasaban por la tremenda desdicha de tener a sus respectivos cónyuges enfermos en el manicomio dicho.

Con motivo de visitarles, Rafael y Eugenia coincidieron en el benéfico establecimiento más de una vez.

Con una sobraré para terminar como ha terminado la cosa. Y ello no es difícil de adivinar: mientras los dos dementes recibían a sus visitantes con incoherencias más o menos cuerdas, Cupido era el de las locuras. Flechó a la pareja sensata y la trabó con un amor que culminó en un nido en el Arroyo de las Pavas.

Pero Rafael tenía tres hijos: Evaristo, de once años; Engracia, de siete, y Paquito, de cinco, y las tres criaturas parece que estorbaban a Eugenia, a juzgar por lo que en el barrio se decía respecto a malos tratos de que la adúltera les hacía objeto.

El caso es que ayer alguien presentó contra ella una denuncia, y el vecindario, indignado, se presentó ante la morada de la pareja con el propósito de lincharlos nada más. Dos guardias quisieron oponerse al deseo de varios millares de vecinos, disparando al aire las pistolas, y como resultasen impotentes para evitarlo, la Guardia civil del barrio del Terol acudió a proteger a los amantes, que fueron conducidos al Juzgado, no sin recibir algunas pedradas que ocasionaron a Rafael una lesión en una pierna y a Eugenia una herida en la cara.

musicales por la notable pianista señorita María Teresa García Moreno.

El acto, que estuvo concurridísimo, se celebró en el salón teatro que el Conservatorio tiene en la calle de Zorrilla.

El conferenciante hizo alarde de su erudición sobre los temas musicales enunciados, desarrollando con gran acierto la conferencia, y la señorita García Moreno interpretó admirablemente diversas obras de los mencionados compositores.

Ambos fueron muy aplaudidos.

REPARTO DE ROPAS A LOS NIÑOS POBRES

Los niños pobres de Madrid tienen desde hace años una protectora infatigable, la señora de Cadaval, que bien particularmente, bien cooperando con el Municipio madrileño, no se da punto de reposo ni omite sacrificio económico alguno para que los desgraciados pequeñuelos tengan las mayores alegrías posibles.

En el reparto de juguetes celebrado el día de Reyes—como todos los años—prestó su valiosa aportación esta distinguidísima dama; y en la pasada semana repartió dos veces ropas entre los niños pobres, costeadas por su bolsillo particular.

Ayer se efectuó el segundo reparto, en las Escuelas de Aguirre. Cuatrocientos lotes de útiles prendas de vestir y abrigo fueron distribuidos a otros tantos niños. Al benéfico acto asistieron el señor Cadaval, el concejal señor Muñio, el secretario de la Tenencia de Alcaldía del Congreso, señor Fernández Gil, y las señoritas de Alvarez, Muñio y Fernández Alvarez.

La señora de Cadaval vió premiada una vez más su bondadosa labor en las muestras de filial gratitud con que los pequeños beneficiados recogieron el obsequio de sus generosas manos.

COMA EN EL JARDIN DE INVIERNO DEL CAFE MARIA CRISTINA. TENEMOS EL MEJOR COCINERO DE MADRID Y UNA ATMOSFERA LIMPIA, AGRADABLE. TARDE Y NOCHE, DOS GRANDES CONCIERTOS

LA CIENCIA ESPAÑOLA EN EL SIGLO XVII

Mañana martes, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia sobre "La Náutica" el director del Museo Naval, don Julio F. Guillén, en la Unión Ibero-Americana, calle del Duque de Medinaceli, número 8. Esta conferencia corresponde al curso organizado por el grupo español de la A. I. H. C.

IMPORTANTISIMO El "Paraíso"

Esta famosa y acreditada casa, establecida en la C.ª DE SAN JERONIMO, NUM. 6, realiza su primera

LIQUIDACION

por reforma en el local después de 55 AÑOS de existencia, a par de hoy

Lunes 26 de febrero

El público acostumbrado a la ropa blanca y camisería fina está de enhorabuena, pues se le presenta una

¡¡Ocasión única!!

para adquirir: Batas, mantelerías, ropa de cama y mesa, mantones de Manila, vestidos, abrigos, encajes y otras prendas de calidad insuperable a los precios que se adquiere la ropa de uso corriente.

Acuda usted pronto para llegar a tiempo y lucrarse de esta OPORTUNIDAD El "Paraíso"

C.ª DE SAN JERONIMO, NUM. 6.

CRISIS DEL TEATRO LIRICO

La Junta Nacional de la Música y Teatros Líricos celebrará mañana martes 27, una reunión, a la que serán invitadas las entidades que representan los intereses de los profesionales del arte lírico español.

La reunión tiene por objeto conocer de modo directo las iniciativas que tiendan a remediar eficaz y urgentemente la crisis actual que afecta a nuestro teatro lírico; pues, aunque la Junta ha cumplido su misión relativa al fomento del mismo, publicando oportunamente las bases del concurso para subvencionar a las empresas españolas, cuyas campañas, de acuerdo con aquellas bases, merezcan el apoyo oficial, se hace eco, no obstante, de la situación del momento, y desea atender cualquier proyecto digno, que sea compatible con los fines de este organismo y con los preceptos legales que regulan sus funciones.

DE AVIACION

Codos y Rossi aplazan su salida

ISTRES, 25 (10 n.).—Los aviadores Codos y Rossi, que debían emprender el vuelo esta mañana, han aplazado su salida a causa de las malas condiciones atmosféricas.—Fabra.

La huelga de los obreros de la contrata de limpieza del "Metro"

De acuerdo con lo anunciado por los obreros contratados para los servicios de limpieza de las estaciones del "Metro", esta madrugada procedieron a la entrega de las llaves y útiles correspondientes, a los jefes respectivos.

A las tres menos cuarto partieron los dos últimos trenes de la estación de Puerta del Sol, transportando a los operarios huelguistas en las dos direcciones, hacia Ventas y Cuatro Caminos, sin ocurrir el menor incidente.

A la hora de cerrar nuestra edición la Empresa del "Metro" no había procedido a substituir al personal huelguístico con otros elementos.

Como hoy continuarán las gestiones entre los obreros y el contratista, por mediación del Jurado mixto correspondiente, es de esperar que se logre hallar una fórmula que soluciones el conflicto.

Los premios del baile de la Asociación de la Prensa

Han sido tan numerosos los regalos repartidos en nuestro baile, que nos vemos en la imposibilidad, por falta de espacio, de dar cuenta de todos los entregados hasta la fecha.

Nos limitamos, pues, en esta breve nota, a dar una referencia de los poseedores de los números a los que correspondieron los más importantes.

El automóvil "Amilcar"—número 2.984 del sorteo—lo llevaba la señorita Bella Landers, joven estudiante inglesa, que habita en la Residencia de Señoritas, Fortuny, número 30; reloj Coppel, número 891, al señor Orozco, O'Donnell, número 65; máquina Smith Premier, número 50, a la Casa Guinea, Carretas, 27; mantón de Manila, Jiménez, número 2.581, a la señorita María Teresa Hernández, Alcalá, 135; la cama Alvear y Serrano, número 622, al señor Fernández Menizo, paseo de las Delicias, 171; aspirador Electro Lux, número 3.534, al señor Corrujo, Jorge Juan, 73; coqueta Pe-reantón, número 4.895, al señor Muñoz, Velázquez, 59; juego de té japonés, de Prieto, número 4.856, a don Alfredo Ros, Julio Cid, 2, Valencia; estuche de Espúñez, número 2.359, señora de Manzano, Carrera de San Jerónimo, 6; mantón de Manila, de Castaño, número 4.488, a don Mariano Vadilla, don Ramón de la Cruz, 64; reloj Girod, número 3.762, a la viuda de Corral, Fuencarral, 18; juego de licor del doctor Lancha, número 1.286, a don Luis Pardo, Bravo Murillo, 17; mantón de Antolí, número 342, a la señorita Carmen Martínez, Pez, 31; juego de ajedrez de Canalejas, número 2.771, a don Federico Feute, Covarrubias, 34, y la escribanía de los Exportadores de Vinos, número 2.699, a don Luis Escosura, Fuencarral, número 77.

Quedan aún por recoger algunos regalos.

El vapor "Unbe-Mendi" es puesto a flote

LONDRES, 25.—El Lloyd anuncia que el vapor español "Unbe-Mendi", encallado a cinco millas de Beach Heat, ha sido puesto a flote, a las ocho y media de la noche, con ayuda de tres remolcadores, y que ha reanudado su viaje a Rotterdam.—Fabra.

+
EL SEÑOR

Don Vicente Rodríguez-Camuñas Recio

Médico, profesor del Laboratorio Municipal y de la Beneficencia

HA FALLECIDO EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1934

a los cincuenta y ocho años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, don Luis, doña Carmen y don Enrique; hijos políticos, don Francisco Rodríguez y doña Consuelo Heras; nietos, María del Carmen, Consuelo y Luis; primos hermanos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios, y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 26, a las CUATRO Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, número 126, al Cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

POMPAS FUNEBRES, S. A. ARENAL, 4. MADRID

LA NIÑA

María del Carmen Corrales Osacar

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1934

a los catorce meses de edad

Q. S. G. H.

Sus afligidos padres, don Juan y doña Carmen; hermana, María de la Piedad; abuelos, don Juan Corrales y doña Magdalena de Pazzis Echenique; tíos, primos y demás parientes

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 26, a las ONCE Y MEDIA de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Santa Engracia, número 100, al Cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

POMPAS FUNEBRES, S. A. ARENAL, 4. MADRID

LA NIÑA

María del Carmen Corrales Osacar

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1934

a los catorce meses de edad

Q. S. G. H.

Sus afligidos padres, don Juan y doña Carmen; hermana, María de la Piedad; abuelos, don Juan Corrales y doña Magdalena de Pazzis Echenique; tíos, primos y demás parientes

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 26, a las ONCE Y MEDIA de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Santa Engracia, número 100, al Cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

POMPAS FUNEBRES, S. A. ARENAL, 4. MADRID

Homenaje nacional a don Alejandro Lerroux

El día 4 del próximo mes de marzo cumple setenta años el jefe del partido radical. Desean conmemorar esta fecha sus numerosos amigos y admiradores, tributando un homenaje de respeto, gratitud y cariño al republicano ilustre que ha dedicado las excelencias de su espíritu y su vida entera a defender la más noble de las causas: la causa de la República, que es amor, libertad y justicia.

Será número delicado de esta fiesta la entrega al señor Lerroux de los centenares de miles de cartas, tarjetas, telegramas y telefonemas, álbumes, listas de firmas, etc., en número cercano al millón, que expresaron el ingente y memorable homenaje del año pasado al gran patriota; todo ello amorosamente clasificado y artísticamente archivado.

Los actos que se proyectan este año son:

Primero. Un banquete de dos mil cubiertos, a primera hora de la tarde, en el que pronunciará un discurso don Alejandro Lerroux.

Segundo. Una "garden party" en la zona del Retiro cedida por el Ayuntamiento, para la cual fiesta—que la mujer española dedica a don Alejandro Lerroux—se ha solicitado el concurso de la Banda Municipal.

Tercero. Función de gala, por la noche, en el teatro Español. La compañía de la gran actriz Margarita Xirgu y del ilustre Enrique Borrás ha respondido desde el primer momento a la invitación, y preparan un gran programa de sugestivo interés.

La fiesta del Retiro y la función de gala del Español serán en beneficio de la Institución de Asistencia a Diabéticos Pobres, que preside doña Teresa López de Lerroux.

Tanto para el banquete, por la gran dificultad de encontrar locales donde celebrarlo con número de cubiertos superior a dos mil, como para la función del teatro y la "garden party", ha de limitarse el número de asistentes. Por ello, la Comisión organizadora ruega a cuantas personas quieran sumarse a cualquiera de dichos actos, lo indiquen oportunamente a don Antonio Marsá Bragado, Preciados, 1, Centro Radical.

Los simpatizantes de provincias pueden remitir sus adhesiones y hacer sus pedidos de invitaciones con la misma dirección y con tiempo suficiente para la reserva de tarjetas y localidades. Los donativos y giros, importe de tarjetas y localidades, a la dirección antes indicada.

La Comisión organizadora: Antonio Marsá Bragado, Ricardo Martínez Franco, Eusebio Criado Manzano, Jaime Torrubiano Ripoll.

Se desprende un bloque de hielo, que arrastra a 400 pescadores y 200 caballos

MOSCU, 25 (11 n.).—Se reciben noticias de que en el mar Caspio un enorme bloque de hielo se ha desprendido de la costa, arrastrando a cuatrocientos pescadores y doscientos caballos.

Inmediatamente se ha dispuesto que un hidroavión salga para el lugar en que se encuentran los citados pescadores con objeto de arrojarles medicamentos y víveres e indicar a los rompehielos la dirección que deben seguir para salvar a los naufragos.—Fabra.

La reorganización del Parque Móvil de la Dirección de Seguridad

Con respecto a la reorganización del Parque Móvil de la Dirección general de Seguridad, de que la Prensa de ayer dió cuenta muy sintéticamente, he aquí lo que nos dice un alto funcionario de Gobernación:

—Durante la primera etapa del señor Martínez Barrio en Gobernación y del señor Torres Campañá en la subsecretaría, se inició la reforma de la Policía española con medidas fundamentales que aún no están todas ellas desarrolladas.

Los vaivenes de la política no han permitido un impulso continuado y creciente; de ahí que el instrumento policiaco no rinda todavía su verdadera y total eficacia.

Pero, por otra parte, tampoco se pretendió entonces proceder alocada o arbitrariamente, y algunos servicios técnicos, como los de contabilidad y Parque Móvil, fueron sometidos al examen de Comisiones inspectoras que han terminado ahora su labor.

LA CONTABILIDAD

Este es un servicio, cuya crítica es extremadamente delicada; no hemos de entrar en detalles que sólo darían lugar a interpretaciones equivocadas, cuando, en realidad, lo que se busca es un camino de eficacia para el porvenir.

No escaparían tampoco a una crítica severa los procedimientos marcados en la administración, anticuados y sin flexibilidad para atender a la realidad de un Estado moderno.

Cumpliendo, pues, lo que las leyes y reglamentos disponen, la Comisión encargada de examinar la Contabilidad de la Dirección de Seguridad y del Parque, formada por los señores Velarde, actual gobernador de Vizcaya, letrado y funcionario de Hacienda competentísimo, y Espinosa, actuario mercantil destacadísimo, ha propuesto unas bases, que han sido aprobadas por la Superioridad, según orden ministerial, y que arrancan de estos principios:

a) Contabilidad por partida doble, con libros de inventarios, que en el Parque no existían.

b) Todo suministro, compra o adquisición deberá hacerse por subasta o concurso.

c) Control por un Servicio Central Superior y una Intervención de Hacienda, que tendrán Secciones delegadas en la Dirección y en el Parque.

Conviene advertir que, repetidamente el actual director de Seguridad, señor Valdivia, había hecho notar lo imprescindible de esta reglamentación para que respondiera a los mandatos de la ley, sin enervar la eficacia del servicio policial.

En 1 de marzo comenzará el nuevo sistema a funcionar.

EL PARQUE MOVIL

De todas las organizaciones creadas por la Dictadura con carácter provisional, pero fortificándose con el uso—y, a veces, con el abuso—de facultades que parecían limitadas, una de las que han llamado más la atención es la referente a los servicios del Parque Móvil de la Policía gubernativa.

Fué en los tiempos monárquicos un "garage", depósito de coches, al que se recurría por los Centros oficiales, con cierta arbitrariedad, pero sin el más ligero indicio de organización. Más tarde se convirtió en un gran Centro administrativo, encargado de comprar, albergar, reparar y dis-

tribuir todos los vehículos oficiales, y no se hizo más que ensanchar el terreno, acrecer los créditos, dotando aquella organización de hombres competentes y activos, pero sin reglamento, sin doctrina y casi puede decirse sin aquellas reglas de contabilidad que exigen las empresas modernas más mínimas y que constituyen la garantía debida al Estado, aunque no esté expresamente determinada en las leyes.

UN PARQUE-MONTON

La organización y el funcionamiento del Parque Móvil, afecto a la Dirección general de Seguridad, era defectuosa, precisamente en razón de su creación a empujones. El pequeño Centro de coches de la Policía gubernativa alcanzó en diciembre de 1931 el rango de Central de todos los servicios automovilísticos del Estado, sin Estatuto especial y sin organización adecuada. Hubo algo más, y fué la requisita de vehículos ordenada por un ministro de Obras Públicas, y que, sin orden ni concierto, entraron en el "garage"; algunos, para ser sepultados; otros, para gastar en reparaciones tanto como su valor.

En este episodio culminó el desbarajuste del Centro automovilístico del Estado.

Es de justicia salvar el esfuerzo enorme realizado por los elementos directivos del Parque, que tuvieron que luchar con esa y otras improvisaciones gubernativas, haciendo frente a apremios gravísimos de las circunstancias con un derroche de energía que se estrellaba contra aquel caos

La tranquilidad en España es absoluta

De madrugada, uno de nuestros compañeros estuvo en Gobernación en busca de noticias.

Tanto el subsecretario como el ministro, después de haber pasado por allí para enterarse de las novedades que hubiese, estaban ausentes. Buena señal.

El señor Fernández Gil, uno de los secretarios de la Subsecretaría, puso a nuestra disposición copia de muchos telegramas recibidos en el ministerio. Habiáanse celebrado en provincias numerosos actos políticos, sin el más pequeño incidente.

De Valencia, las últimas noticias recibidas eran de que la huelga en el ramo de gas y agua no tenía, ni mucho menos, la importancia que en un principio se supuso.

—¿Y de otras huelgas?—le preguntamos.

—Afortunadamente—nos respondió—no las hay; no tiene el Gobierno conflictos sociales que puedan intranquilizarnos; no pasa nada.

Buscando entre los telegramas encontramos una noticia de relativo interés: que el director de la Prisión de Córdoba ha asistido al acto de la colocación de la primera piedra para la prisión que en aquella capital se va a construir, con lo que, naturalmente, tendrán trabajo muchos obreros cordobeses.

La misma sensación de completa, de absoluta tranquilidad nos confirmaron en la Dirección general de Seguridad posteriormente.

gubernativo, administrativo y técnico.

LA REFORMA

El Gobierno acaba de romper con esta interinidad, concretando la reforma.

La Comisión encargada de estudiar la reorganización del Parque, formada por los comandantes señores Alvarez Cerón y Ripoll y el perito señor Sanjurjo (todos ellos de tradición antidictatorial bien marcada, unida a una capacidad técnica indiscutible), ha entregado el resultado de sus estudios, y ahora queda encargada de llevarlos a la práctica, reorganizando el Parque en un plazo máximo de tres meses.

Nótese bien que los miembros de ambas Comisiones les está vedado, como medida expresa, aspirar a concursar a cargo alguno de la nueva organización.

Las medidas tomadas van apareciendo ya en la "Gaceta". La Comisión reorganizadora debe aplicarlas en aquel plazo, durante el cual toma a su cargo la plena dirección del Parque.

Se desarrolla el Reglamento nuevo a base de secciones sistematizadas, con su plantilla y su misión concreta; se fijan facultades y responsabilidades de cada jefe o encargado; se regula el almacén, etc., etc.

Queda bien aclarado que la Dirección de Seguridad tendrá nombrado por concurso hace tiempo y regulado en el presupuesto un director de todos los servicios de Radio y Automovilismo, que ejercerá funciones de inspector general de tales servicios. Cada uno de éstos tendrá sus jefes inmediatos.

EL PERSONAL

Es de mucho interés hacer constar que la reforma no lleva propósito alguno de perjudicar al personal, antes al contrario; con ella consolidarán su posición cuantos lo merezcan. Para ello la ley de Funcionarios es bien explícita.

El Parque Móvil no debe ser un asilo. Los obreros y empleados no dejarán un solo día de percibir su sueldo o jornal; pero en el plazo de tres meses habrán de someterse a los concursos y pruebas para demostrar su suficiencia, puesto que ninguno entró hasta ahora con arreglo a las normas legales; desde luego, desaparecen de las oficinas del Parque los agentes de Policía que realizaban funciones burocráticas.

La cosa es bien clara. El hombre capaz y cumplidor de su deber encontrará en el concurso su afianzamiento definitivo. Eso es lo que mandan la ley y el sentido moral.

RESUMEN

Estas medidas iban siendo cada vez más urgentes por la extensión que tomaba aquel organismo, por la cuantía de los créditos de que disfrutaba y por la necesidad que se siente en este como en otros órdenes, de estabilizar la administración de la República, sustituyendo lo improvisado por lo reglamentado y dando contenido interno, serio eficaz, a lo que sólo tenía fachada.

Se quiere que el control sea más legal y eficaz que hasta ahora y que no se efectúe ninguna adquisición ni venta más que por medio de concurso y subasta. En una palabra, de lo que era un embrión, surge un órgano, que, adaptado a la legislación vigente, entre de lleno en el terreno que permita su fiscalización y su desarrollo normal con arreglo a la capacidad que ha adquirido en pocos años."

Ya no hay corona en la fachada de Gobernación

Desapareció. Silenciosamente, sin aparato espectacular ni charanga para la galería; pero desapareció. La corona que en un Centro gubernativo, sito en el mismo corazón de Madrid se ventilaba como vergonzante bajo un trozo de percalina decolorada, ha sido arrancada de cuajo de la fachada, y ahora irá al Museo Arqueológico Nacional, de seguro, que es el sitio que le corresponde, como obra de arte que es, clara está.

Los madrileños que ayer pasaron por la céntrica plaza pudieron ver ya la corona sin la tela que la ocultaba, pero descansando hasta su inmediata remoción, sobre la balastrada del balcón principal del ministerio.

No ha sido posible arrancar también el escudo de Anjou (el grande de los Borbones) de que formaba parte, ni había para qué arrancarle. Tal escudo tiene un mérito arqueológico e histórico indiscutible, y aparte esto, forma un bloque de tan gran volumen, que quizá la extracción de todo él habría comprometido la seguridad de la fachada.

El blasón extraído forma un bloque tremendo, que ha sido sacado sin detrimento alguno en su integridad, tras penosa tarea, porque se procuró, desde luego, no sólo salvar la obra de arte—que figuraba en la fachada de Gobernación desde mediados del siglo XIX en que se reconstruyó el edificio—, sino que no se desluciese el conjunto artístico, a pesar de la mutilación de que ha sido preciso hacer objeto al escudo.

ENTRE BERGA Y MANRESA

En un choque de automóviles resultan dos muertos y ocho heridos graves

BARCELONA, 25.—En el kilómetro 44 de la carretera de Berga a Manresa, en el término de Berga, se ha registrado, a primera hora de la tarde, un grave accidente de automóvil. Un coche de turismo, conducido por su propietario, don Juan Cabañes, de Gironella, trató de pasar a un autobús de línea, que hace el servicio entre Berga y Olbán; pero tuvo la desgracia de enganchar con una de las ruedas la parte trasera del autobús, el cual se fué contra un árbol, chocando violentamente. A consecuencia del choque resultaron muertos Maryn Tessa, de cincuenta y dos años; otro individuo, cuyo cadáver no ha sido identificado, y heridos, ocho de los viajeros, cuyo estado es grave. Entre los heridos figura el conductor del autobús, Domingo Sprats, si bien el estado de éste no es tan grave.

NO HAY MODIFICACION MINISTERIAL

LONDRES, 25, 11 n.—Sir John Simon ha desmentido terminantemente los rumores que han circulado relativos a una próxima modificación ministerial.—Fabra.

EL NAVEGANTE SOLITARIO

BUENOS AIRES, 25 (10 n.).—Ha marchado con rumbo a Valparaíso el navegante solitario Hansen.—Fabra.